          住培工作，我们一直在路上

5年，271人，15个国家级专业基地；

这可能是一串非常普通的数字；
但这里面却包含着阜新市中心医院人几年来在住培工作上付出的辛苦与汗水。他们从一无所知到摸索规范，从改革瓶颈再到细化方案，5年间，将住培工作做得风生水起，构架完善，亮点频出。
        忆当初，住培工作雏形显现
随着现代医学科学的迅速发展，医学教育观念已经发生了很大的变化，加强住院医师的培养和管理，是加快公立医院改革的重要手段，在新一轮医药卫生体制改革中具有重要的战略地位。

2009 年，阜新市中心医院按照省厅下发的系列文件的精神和要求，院党政领导班子组织相关职能科室和各科系召开多次专门会议，认真进行学习领会文件精神，从住院医师规范化培训工作各组织机构设置、职责分工，再到各专业科室的管理职责，均进行了认真设计，完善医院各环节管理流程，形成了医院、职能科室、基地主任、教学秘书、带教教师、培训学员六位一体的立体培训管理网。真正做到了组织落实、人员落实、工作落实。
2010年到2011年，中心医院先后有14个专业经省住院医师规范化培训专家组评审通过，成为省住院医师规范化培训基地。

经过几年发展和建设， 2014年末，阜新市中心医院获批为国家级住院医师培训基地主体医院，并发展了2家协同医院（阜矿总医院、阜新二院），3家基层实践单位（太平区红树街道社区卫生服务中心；细河区东苑街道社区卫生服务中心；海州区西阜新街道社区卫生服务中心）。2014年是国家住培制度的启动元年，同时更是中心医院住培工作进入快速发展的关键年。

2015年，经过省医师协会住院医师培训基地再认证评审，这一次，中心医院共有15个专业基地获批为国家级住院医师培训专业基地。省医师协会对中心医院的精细化住培管理工作表示了极大的肯定，“抓环节，做细节”成为了中心医院管理培训的新亮点，多家医院考察学习，竞相模仿，在全省引发了一场“交流风暴”。
        出亮点，住培实效有效彰显

作为普通的基层医院，阜新市中心医院根据自身的基础与特点，结合国家、省、市的管理目标与要求，认真梳理各级管理职责与流程，从“细节管理”入手，不断解决工作中“谁来做”、“怎么做”的问题。
他们将各专业基地碎片式的管理进行统一、规范，并设计了严格、统一、规范的具有可操作性的管理方法，如学员轮转3日不报到上报制、学员入科测评与学员日考勤制、学员出科交叉考核制、学员与带教老师反馈制、科室日常管理绩效考核制等，使科室管理能够有效衔接，使学员每到一轮转科室都能受到标准化的管理。
为加强各专业基地管理规范化，医院把“务实来做”作为规范的起点，院级主管部门不断收集临床科室在日常管理中存在的问题，换位思考、体会总结科室管理者对住培工作的建议，并设计了统一规范的住培管理材料的整理与归档，为各科室建立了统一的住培管理插册、住培管理插册、住培日常工作记录册等便于记录的纸质版手册，使各科室住培管理者更加明晰教学内容与任务，并在繁忙的医疗工作中能够运用自如，从而大大的提高了临床科室住培工作的实效性。

在医院住培工作的组织框架下，成立了阜新市中心医院住院医师规范化培训指导委员会，由院长亲自担任指导委员会主任委员，明确了各级领导及职能科室工作职责，并下设院培训科作为住培工作专职管理部门。制定并出台了《阜新市中心医院住院医师规范化培训实施方案》、《阜新市中心医院住院医师规范化培训管理制度》、《阜新市中心医院住院医师规范化培训各级管理岗位职责》、《阜新市中心医院住院医师规范化培训师资奖励办法》、《阜新市中心医院住院医师规范化培训绩效考核制度》等17项系列配套文件，从而全面构建了以住培学员为中心的培训管理体系。为把制度转化成实际的管理，并认真落实下去，医院各职能部门全面协助、通力配合、齐抓共管，同质化管理，从而全面保障了住培工作是顺利进行。
        看将来，不断完善一路向前
目前，阜新市中心医院现有15个专业基地，累计住培学员271人。学员类别构成符合委培和社会化招收要求，呈现逐年增加的趋势。
按照国家及省住培政策时间进度，作为阜新地区主体住培基地，中心医院主动承担起加快培养全科医生的任务，主动吸纳订单定向全科学员，积极面向下级医院宣传，在培人数位居全省前列。为全面加快医院全科专业基地的发展，还特别成立的全科医学科，并结合医院人才整体发展规划，积极培养本院全科医生。对目前医院没有培训专业基地的学员，医院主动外送进行培训，送培率100%。1500平的住院医师规范化培训技能中心已全面建设完毕即将投入使用。
医院为确保住培配套资金到位，制定了《阜新市中心医院关于国家级住院医师规范化培训基地专项配套资金的管理规定》，并严格执行制度，在培学员同工同酬，享有同等的夜班费、保健费。医院免费提供住宿。针对国家住培专项资金监管与使用，医院制定了《阜新市中心医院住院医师规范化培训国家级学员补助资金管理方案》和《阜新市中心医院国家级住院医师规范化培训补助资金分配方案》。院财务部门设立专用住培账户、账本，专人负责管理。每月查账一次，并告知院培训科使用情况及账目余额情况。    
在过去的几年里，我院住培工作由开始的制度建设发展阶段，已逐步过渡到过程管理发展阶段，下一步将进入到质量提高发展阶段。随着国家住培制度的全面启动与推进，阜新市中心医院的住培工作也在制度、过程管理建设中得到了全面的提升，为下一步奠定坚实的基础。
“抓环节，做细节”，助力发展，夯实基础，虽艰辛中一路走来，中心医院人却一直在路上。
